

# “飘香厕所”第一波：老板失踪 第二波：“香料”停产面临断供

■南京受影响的“飘香厕所”有几十座，还有一大批“飘香马桶”  
■协力公司老板因涉嫌非法吸收公众存款，已被警方立案侦查

因“飘香厕所”而名声大噪的南京协力环保科技有限公司（以下简称“南京协力”），再次被推上风口浪尖。一个星期前，南京协力掌门人施卫东神秘失踪，大量债主将他和南京协力告上法庭。

目前，公司厂房等已被法院封存，施卫东则因涉嫌非法吸收公众存款被南京白下警方立案侦查。

由于冲洗泡沫停产，位于南京闹市区、火车站、公园等窗口地区的数十个“飘香厕所”，将无法得到后续维护。据了解，类似的“飘香厕所”全国有100多个，“飘香马桶”也面临着同样的问题。

□现代快报记者 陶维洲

## ■失踪的老板

根据媒体报道，施卫东2001年创办南京协力，最有名的产品是“飘香厕所”和“飘香马桶”，据称这种洁具使用特制的香味泡沫冲洗，节水环保。根据南京协力网站上的介绍，全国几十座城市有100多个“飘香厕所”。



## 名声大噪 → 莫名消失

### 如厕一次奖励一元

此前曾有媒体报道，当年南京协力在国内率先研制出新型泡沫封堵式厕所，其坐便器内设有泡沫发生器，能瞬间吞没大小便，排泄物可直接进入下水道。

施卫东玩了个怪招，决定“如厕一次，奖励一元”。报道称，“此举顿时吸引了众多市民，几位老太太为多得到奖励，每隔10分钟就排一次队，自称是稀饭喝多了。施卫东说，那天准备有1800多元硬币，没想到两小时不到就用去一半。”

这篇报道还说，2010年夏，施卫东邀请全国百名作家体验生活。要求每人使用“飘香马桶”后，写一篇不少于3000字的体验心得。“此举获得一石三鸟的效果，不仅吸引了众多媒体和市民，还为产品走文化营销之路埋下伏笔。”

### 不久前还上了央视

快报记者注意到，施卫东从创业开始便很注重媒体的宣传，就在出事前一个月，他还上了中央电视台。“他喜欢运用媒体，宁愿将钱花在宣传上。”施卫东的多年朋友兼媒体顾问张力（化名）说。

另有报道称，南京协力研制的飘香马桶，面市不到1年时间，便在全国不少城市被广泛使用。专家一致认为，“飘香马桶”的研制成功，标志着世界第三次厕所革命的到来。”

报道中写道：上海世博会规模宏大，尼泊尔、土耳其、马来西亚等国展馆获知南京协力研制飘香马桶后，便与上海分公司联系，要求用最短的时间、最好的技术安装飘香马桶。

李先生是浙江一家娱乐公司的老总，在参观世博会期间，当其在丹麦馆见到飘香马桶并使用后，连声称好。据介绍，菲律宾宾馆开放日，该国总统来临现场。当其内急时使用了飘香马桶后，顿时被吸引，当即要求相关部门做好在本国推广的准备工作。

### 连续搞活动想圈钱”

昨天，距离施卫东神秘失踪已经一个星期了，南京协力位于江宁汤山的厂区门口，仍有讨要工资的员工聚集。厂房上已被法院贴了封条，一些民警和街道工作人员维持秩序。南京协力位于中山东路普华大厦11楼的办公地点也已入去楼空。

“他（施卫东）的身边人告诉我，他嫌做‘飘香厕所’卖产品、改造公厕来钱慢。”张力说，去年4月，南京协力陷入非法集资风波，号称市民加盟经销“飘香厕所”无需加盟费，只要将房屋抵押贷款，不要还贷款每年还能拿十多万分红。

江苏苏源律师事务所律师周劲松说，去年南京协力搞了办信用卡免费买“飘香马桶”活动。“当时的宣传是，只要办信用卡就能免费得一个价值万元的‘飘香马桶’，信用卡上的欠款由南京协力支付，但协议上写的是团购‘飘香马桶’，按照拉来顾客的人数定折扣的高低。”

张力说，今年南京协力开展了“飘香大使”活动，称购买“飘香马桶”成为“飘香大使”，消费款会逐天返还。如今，一些市民的返还款因施卫东失踪变得遥遥无期。快报记者了解到，被圈入“飘香大使”活动者，可能有千人。南京白下警方证实，施卫东因涉嫌非法吸收公众存款已被立案侦查。

### “欠款可能不下3个亿”

张力还认为，施卫东并不懂管理。南京协力位于汤山的新工厂建好后，一个花50多万元安装的电梯频出故障，施卫东并未对采购电梯的负责人进行处罚。“采购的人拿了多少回扣，他从来不想。”

“他这几年就没赚过什么钱。”张力说，南京协力能够维持，一直靠的是贷款和集资。“他将钱砸给媒体，为他做宣传，虽然有一些效果，但一些骗他钱的人也找上了门来。”据知情人士透露，施卫东的各类欠款不下三个亿。



协力大门紧锁



“飘香厕所”南京洪武北路店关门 现代快报记者 辛一 赵杰 摄

## ■尴尬的厕所

### 管理员：泡沫原液只能坚持5天

快报记者：公厕的泡沫液一般是谁提供？

公厕管理员：平时换装泡沫都是自己干，但泡沫是要南京协力的维保人员提供的，4月13日南京协力的维保人员刚刚送来一桶泡沫原液。

快报记者：一般一桶原液能用多久？

公厕管理员：一桶原液稀释成3桶，能用10天左右，现在我这边只能再维持5天了。

快报记者：你们知道施卫东失踪的事吗？

公厕管理员：还不知道，要是不送泡沫了，公厕不要臭死了？

张力表示，从目前的状况看，施卫东是因为欠了太多钱，资金链断裂才失踪的。

快报记者关注到，“飘香厕所”之所以能“飘香”，主要是使用了南京协力生产的泡沫作为溶解、冲洗用料。现在公司停运，厕所的后期维护保养怎么办？

根据南京协力网站上的介绍，“飘香厕所”在南京分布得比较多，红山动物园、玄武湖公园、绿博园等处都有，另外一些街头的公共厕所也经过了南京协力的改造，总数有几十座。

昨天下午，快报记者来到中央门长途汽车站附近的一个“飘香厕所”。

负责厕所管理的华师傅还不知道施卫东失踪、南京协力停运的事。“4月13日南京协力的维保人员刚刚送来一桶泡沫原液。”华师傅告诉快报记者，平时换装泡沫都是他自己干，但泡沫是要南京协力的维保人员提供的。“一般一桶原液稀释成3桶，能用10天左右，现在我这边只能再维持5天了。”“要是维保人员不送泡沫过来，那公厕不要臭死了，光用水冲肯定不行啊。”

## 免费的泡沫液，现在开始要收钱

公厕管理员：能不能送一桶原液过来？

维保人员：要送可以，不过现在实行现金结算，我送过来你要给我现钱，拿不到钱我们就不送了。另外，如果马桶出了问题，找我们修现在也要现金结算。

快报记者：以前免费，为什么现在突然要收费了？

维保人员：现在老板跑了，公司看来要倒，没人给我发工资了，我要吃饭，当然只能在维保中收点费用。这些泡沫、维保材料都是要花钱买的。

随后，华师傅便拨通了维保人员张登友的电话，问他是否能送一桶原液过来。张登友的回答是，“要送可以，不过现在实行现金结算。另外，如果马桶出了问题，找我们修现在也要现金结算。”

华师傅告诉快报记者，以前“飘香厕所”的后期维保都是免费的。那么南京协力的维保为什么突然要收费了呢？快报记者采访了张登友，他表示自己是南京协力8个维保员中的一个，负责着十多个公厕的

维保任务。“现在老板跑了，公司看来要倒，没人给我发工资了，我要吃饭，当然只能在维保中收点费用。这些泡沫、维保材料都是要花钱买的。”

张登友说，南京协力还欠着他两个半月的工资。“我今年元月的工资是3月份才领到的，现在老板跑了，我更是一分钱都拿不到了。”张登友说，只要有钱，“飘香厕所”的后期维保暂时没问题，“泡沫我们买来原料自己会配，一些维修材料也能从厂里领出来。”

## 总经销：能撑多久自己也不知道

全国总经销：我们仍在继续营运，国内数十家加盟代理商也还在开展业务。今天我们还去为客户装了马桶，后期的维保也还在做。

快报记者：你们还能坚持多久？

全国总经销：我们现在就是靠手上的存货在撑着，能撑多久我们自己也不知道。我们希望有人能够接手南京协力，继续走下去，老老实实地推广“飘香厕所”这种节能环保产品，哪怕赚钱慢一点，但至少不会让企业无法生存。

据了解，此前被广为宣传的“飘香马桶”，也需要使用泡沫原液，因此和“飘香厕所”一样面临着同样的问题。

昨天，快记者在普华大厦11楼南京协力办公地点采访时，无意中走到了12楼，这里是“上海瀛坤洁具有限公司南京分公司”，这家公司正是南京协力授权的“飘香厕所”全国总经销。公司负责人告诉快报记者，虽然南京协力现在遇到了问题，但他们仍在继续营运，国内数十家加盟代理商也还在开展“飘香马桶”、“飘香产品”，哪怕赚钱慢一点。

“飘香厕所”的业务。“今天我们还去为客户装了马桶，后期的维保也还在做。”

“我们现在就是靠手上的存货在撑着，但是能撑多久我们自己也不知道。”这位负责人说，他对“飘香产品”的市场前景绝对有信心，只要有人能投入资金搞下去，肯定能成功。施卫东之所以走到这步田地，主要是他搞一些不切实际的举动，弄得资金难以为继。“我们希望有人能够接手南京协力，老老实实地推广‘飘香产品’，哪怕赚钱慢一点。”